

## МАСТЫКО ГРИГОРИЙ СТЕПАНОВИЧ

Родился в крестьянской семье 8 ноября (21 ноября по новому стилю) 1912 года в деревне Истомино Селютской волости Витебского уезда, Витебской губернии. По национальности – белорус, из крестьян. В семье было шесть детей. Жили бедно. Поэтому в шесть лет стал работать – пас скот по найму до 16-ти лет. Как отмечал Григорий Степанович: «это самый тяжёлый период моей жизни». К учёбе имел очень большую охоту, с шести лет умел считать и писать, но продолжал мечтать об учёбе в школе. И только в 1923 году в одиннадцатилетнем возрасте он случайно начал учиться в школе – самовольно сбежав с поля, бросив скот. Учёба была только в зимнее время, а с марта-апреля месяца опять работал в поле. Успешно окончил начальную школу в 1927 году с хорошей успеваемостью. И в этом же году был принят в школу-коммуну, которую в 1930 году закончил и получил семилетнее образование. В этом же году поступил на подготовительные курсы в Витебский ветеринарный институт. В следующем году после вступительных экзаменов зачислен на 1 курс. Не имея достаточных средств, для жизни ему пришлось в 1923 году перейти на одногодичные врачебные курсы. По окончании курсов Наркоматом Совхозов был направлен в Клинцовский Свиноводтрест «Барбино» Стародубского р-на, где работал до призыва в Армию. Два года служил в Армии при ветлазарете на правах врача-стажёра. В 1936 году после демобилизации продолжил учёбу в институте с третьего курса.

В 1939 году окончил Витебский ветеринарный институт и получил диплом ветврача с отличием. После окончания института работал ассистентом кафедры оперативной хирургии до 22 июня 1941г. В июле 1941 года вместе с институтом был эвакуирован в город Кинель Куйбышевской области, где работал ветврачом учебного хозяйства Куйбышевского сельхозинститута. С 10 июля 1942 года и по 1945 год находился на фронтах Великой Отечественной войны в должности начальника хирургического отделения Армейского ветеринарного лазарета. В звании капитана в этот период приобрел большой опыт и учил своих подчиненных хирургической работе в сложных полевых условиях. За период наступательных операций с 15 августа по 10 ноября 1943 года проведено 585 сложных операций, восстановлено в строй 235 лошадей. Григорий Степанович в это время занимался научной деятельностью. Изучал переливание кальцинированной крови при лечении раненых лошадей, передавал опыт, печатаясь в ветеринарном сборнике «Опыт работ Отечественной войны центрального фронта». Оказывал практическую помощь по хирургической работе ветеринарному составу полка и дивизии 65-й Армии, выезжая на места дислокации частей. В это время от командования им получено 4-е благодарности. С 1945 года по

август 1946 года был на должности хирурга ветотдела Беломорского Военного округа.

В 1946 году возвратился в Витебск. С 1946-1948 г.г. работал ассистентом кафедры нормальной анатомии сельскохозяйственных животных, а с сентября 1948 года – ассистентом кафедры общей и частной хирургии Витебского ветеринарного института. В 1951 году защитил кандидатскую диссертацию, в 1952 году представлен к ученому званию доцента, затем в 1962 году защитил докторскую диссертацию, с 1963 года – профессор.

С 1956 по 1979г.г. работал заведующим кафедрой общей и частной хирургии.

Научные труды Мастыко Г.С. посвящены изучению видовой реактивности организма сельскохозяйственных животных на травму и разработке наиболее рациональных методов лечения закрытых и открытых воспалительных процессов у животных. Разработаны некоторые методы операций у лошадей и крупного рогатого скота на конечностях, операции при грыжах, методы лечения при заболевании полового аппарата у быков. Изучены особенности хирургической инфекции у парнокопытных животных и на основании этого разработаны методики применения антибиотиков и антисептических средств.

Им опубликовано более 60 научных работ. Является соавтором учебника «Частная ветеринарная хирургия», автором многих статей ветеринарной энциклопедии, монографии «Советы животноводству и ветспециалисту», «Асептическое и септическое воспаление» и др.

Под его руководством защищено 5 кандидатских диссертаций.

В 1974 году ему присвоено звание заслуженного деятеля науки БССР.

Длительное время возглавлял методическую комиссию ветеринарного факультета.

Имеет правительственные награды: ордена «Отечественной войны II степени», «Красной Звезды»; медали: «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.», «Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне» и «50 лет Вооруженных Сил СССР».

Умер в 1992 году.

**Н.И. Гавриченко, В.А. Журба, В.М. Руколь, В.А. Ходас, В.А. Ховайло**